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OGÓLNOPOLSKI  TURNIEJ  WIEDZY  POŻARNICZEJ 

Pytania eliminacji pisemnych szczebla powiatowego 
 

III GRUPA WIEKOWA – uczniowie szkół ponad gimnazjalnych 
– test pisemny 

 
 
 
1. Oświetlenie awaryjne obejmuje: 

a) oświetlenie bezpieczeństwa i ewakuacyjne 
b) oświetlenie bezpieczeństwa, ewakuacyjne, kierunkowe i przeszkodowe 
c) taki termin nie istnieje  

 
2. Kto powołuje Komendanta Głównego Państwowej straży Pożarnej? 
 

a) Prezydent RP na wniosek Ministra spraw Wewnętrznych i Administracji 
b) Prezes Rady Ministrów na wniosek Ministra Spraw Wewnętrznych                  i 

Administracji 
c) Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji 

 
3. Decyzję pokontrolną nakazującą usunięcie nieprawidłowości wydaje: 

a) Komendant Miejski/Powiatowy PSP 
b) oficer prewencji Komendy Miejskiej/Powiatowej PSP 
c) Komendant Wojewódzki PSP 

 
4. W którym roku powołano Związek Ochotniczych Straży Pożarnych RP?  

a) w 1975  
b) w 1995 
c) w 1921 

 
5. Z przewodów dymowych i spalinowych w budynkach opalanych paliwem stałym należy 
usuwać zanieczyszczenia: 

a) co najmniej 2 razy w roku 
b) co najmniej 4 razy w roku 
c) co najmniej raz do roku 

 

 



6. Ile osób liczy korpus oficerów w Straży Pożarnej? 

a) 8 
b) 5 
c) 6 

 
7. Obowiązujące miano określające gęstość obciążenia ogniowego to: 

a) kg/m2 
b) MJ/m3 
c) kcal/kg 

8. Przy poborze wody z otwartego zbiornika smok ssawny powinien być zanurzony: 
a) 15–20 cm od dna zbiornika 
b) 20–40 cm poniżej lustra wody 
c) 15–20 cm poniżej lustra wody 

 
9. Jaka jest minimalna pojemność przeciwpożarowego zbiornika wodnego? 

a) 50 m3 
b) 75 m3 
c) 100 m3 

 
10. Gaz propan – butan jest szczególnie niebezpieczny ponieważ: 

a) jest lżejszy od powietrza 
b) rozchodzi się we wszystkich kierunkach 
c) jest cięższy od powietrza 

 
11. Prądownica pianowa PP 2 – 12 oznacza: 

a) ciśnienie 2 atm.; nominalna wydajność wodna 120 l/min 
b) liczba spienienia 2; nominalna wydajność wodna 12 l/s 
c) nominalna wydajność wodna 200 l/min; liczba spienienia 12 

 
12. Ubranie ochronne typu ciężkiego chroni przed temperaturą: 

a) 1000 0 C 
b) 900 0 C 
c) 1100 0 C 

 
13. Co to jest strefa pożarowa? 

a) strefa objęta pożarem 
b) pomieszczenie zamykane drzwiami 
c) wydzielona pożarowo przestrzeń 

 
14. W przeciwpożarowy wyłącznik prądu należy wyposażać budynki: 

a) użyteczności publicznej 
b) których kubatura przekracza 1000 m3 
c) produkcyjno - magazynowe 



15. Podaj obowiązującą jednostkę miary odporności ogniowej elementów budowlanych: 

a)  godziny 
b)  minuty 
c)  nie stosuje się 

 
16. Drzwi powinny otwierać się na zewnątrz pomieszczeń, w których może przebywać 
jednocześnie: 

a) 50 osób 
b) więcej niż 50 osób 
c) nie stawia się wymagań 

 
17. Ile butli z gazem propanem butanem o pojemności 11 kg może znajdować się w 

mieszkaniu? 

a) 1 
b) 2 
c) 3 

 
18. Symbol SH-10 oznacza:  

a) samochód specjalny holowniczy o mocy 100KM 
b) samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysięgu 10m. 
c) samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysokości 10m. i udźwigu 10 ton 

 
19. Tryskacze służą do: 

a) szybkiego uruchomienia samochodu gaśniczego 
b) gaszenia pożaru 
c) wykrywania pożaru 

 
20. Jaka jest średnica nominalna hydrantów zewnętrznych podziemnych? 

a) 80, 100 
b) 100, 125 
c) 80 

 
21. Zaczadzenie następuje wskutek działania: 

a) CO 
b) C02 
c) N2 

22. Pożary tłuszczy zaliczają się do klasy pożarów: 

a) C 
b) B 
c) F 

 
 



23. W mięśniu czwórgłowym uda znajduje się wbity pręt metalowy pierwsza pomoc polega 
na: 
a) szybkim usunięciu przedmiotu 
b) zabezpieczenie przedmiotu przed przemieszczeniem i opatrzenie rany 
c) zebraniu danych osobowych póki pacjent jest przytomny 

 
24. Dym biało-żółty wydziela się podczas palenia: 

a) siana 
b) celuloidu 
c) gumy 

 
25. Wytwornica pianowa WP 2/75 służy do wytwarzania piany: 

a) średniej 
b) lekkiej 
c) ciężkiej 

 
 
26. Obowiązująca ustawa o ochronie przeciwpożarowej została uchwalona: 

a) 3 lipca 1980r. 
b) 3 listopada 1992r. 
c) 24 sierpnia 1991r. 

 
27. Co najmniej dwa wyjścia ewakuacyjne należy projektować z pomieszczeń, w których 
będzie przebywać jednocześnie ponad: 

a) 20 osób 
b) 50 osób 
c) 75 osób 

 
28. Stosowanie łatwo zapalnych wykładzin podłogowych jest zabroniona w: 

a) w pomieszczeniach, w których może przebywać więcej niż 50 osób 
b) w pomieszczeniach okratowanych 
c) w budynkach zaliczonych do ZL III 

  
29. Stosując w jednej strefie pożarowej stałe urządzenia wodne gaśnicze strefę tą można 
powiększyć o: 

a) 50 % 
b) 25% 
c) 100% 

 
30. Podaj sposób reanimacji prowadzonej przez 1 ratownika:  

a) 15 na 4 
b) 15 na 2 
c) 30 na 2 



31. Acetylen posiada wzór chemiczny:  

a) CH4 
b) C2H2 
c) C2H5OH 

 
32. Pasy przeciwpożarowe w lasach należy utrzymywać w stanie zapewniającym ich 
użyteczność w okresie: 

a) tylko wiosennym i jesiennym 
b) tylko wiosennym i letnim 
c) przez cały rok 

 
33. Litera "X” w górnym rzędzie znaków na tablicy ostrzegawczej stosowanej w kolejowym i 
drogowym transporcie materiałów niebezpiecznych, oznacza:  
 

a) uwaga! promieniowanie “X”,  
b) środek znajduje się pod stałym ciśnieniem,  
c)   absolutny zakaz kontaktu danego materiału z wodą. 

 
34. Pomieszczenie zagrożone wybuchem w budynkach wielokondygnacyjnych należy 
sytuować na: 

a) najwyższej kondygnacji budynku 
b) najniższej kondygnacji 
c) bez znaczenia 

 
35. Podaj jaki jest zapas powietrza w butli o pojemności 11 litrów i ciśnieniu 200 bar: 

a) 220 litrów 
b) 2200 litrów 
c) 5000 litrów 

 
 
36. Rolka zjazdowa to: 

a) urządzenie służące do transportu sprzętu ratownictwa technicznego  
b) nazwa sprzętu gaśniczego 
c) jeden z podstawowych przyrządów zjazdowych stosowanych w ratownictwie 

wysokościowym 
 
37. W którym wieku i w jakim mieście w Polsce powstały pierwsze przepisy 
przeciwpożarowe? 

a) XIII wiek, Kraków 
b) XIV wiek, Kraków 
c) XIV wiek, Warszawa 

 
 
38. Gdzie sprawdzamy tętno u dorosłych poszkodowanych? 

a) na przegubie ręki 



b) na tętnicach szyjnych 
c) w pachwinach 

 
39. Acetylen może być składowany w piwnicach: 

a) tak, jeżeli w piwnicy występuje wentylacja mechaniczna, 
b) tak, jeżeli w piwnicy występuje wentylacja mechaniczna i pozytywną opinię wydał 

właściwy miejscowo Komendant Miejski (Powiatowy)  
c) nie może być składowany w piwnicach 

 
40. Czujnik bezruchu to:  

a) sprzęt ratowniczy przeznaczony dla poszkodowanych oczekujących na lekarza w 
bezruchu na noszach 

b) sprzęt osobisty ratownika służący do jego bezpieczeństwa w warunkach działań 
ratowniczych 

c) czujnik służący do określenia czy dany pojazd ratowniczy jest w ruchu w czasie akcji 
ratowniczo-gaśniczej 

 
41. Gdzie sprawdzamy tętno u niemowlęcia? 

a) na tętnicy przedramiennej 
b) na tętnicy szyjnej 
c) w pachwinach 

 
42. Masowa szybkość spalania odnosi się do: 

a) materiałów stałych 
b) cieczy 
c) gazów 

 
43. Procesy spalania w atmosferze wzbogaconej w tlen przebiegają inaczej niż zwykle. 
Wzrost koncentracji tlenu w obszarze spalania powoduje:  

a) zwiększenie minimalnej energii zapłonu 
b) podwyższenie górnych granic wybuchowości 
c) obniżenie górnych granic wybuchowości 

 
44. Czy klapy dymowe w dachach i stropodachach mogą być wykonane z materiałów 
łatwopalnych? 

a) tak 
b) nie 
c) tak, po uprzedniej impregnacji 

 

45. Powierzchnia strefy pożarowej w garażu zamkniętym – podziemnym nie może 
przekraczać: 

a) 1000m2 
b) 500m2 
c) 2500m2 



Prawidłowe odpowiedzi: 
1.  A 
2.  B 
3.  A 
4.  C 
5.  B 
6.  A 
7.  B 
8.  C 
9.  A 
10.  C 
11.  C 
12.  B 
13.  C 
14.  B 
15.  B 
16.  B 
17.  B 
18.  B 
19.  B 
20.  C 
21.  A 
22.  C 
23.  B 
24.  A 
25.  A 
26.  C 
27.  B 
28.  A 
29.  C 
30.  C 
31.  B 
32.  C 
33.  C 
34.  A 
35.  B 
36.  C 
37.  B 
38.  B 
39.  C 
40.  B 
41.  A 
42.  A 
43.  B 
44.  A 
45.  C 

 


